

经济观察

今年数字峰会期间,福建大数据交易所正式推出数据经纪人模式——

打造福建特色数据交易样本

□本报记者 林侃 文/图

核心提示

近日,福建大数据交易所举行了首次数据经纪人内部培训研讨会,会上多个数据经纪人纷纷提出创新案例的落地构想,数十项涉及公共数据、社会数据的数据需求完成初步征集。
数据是数字经济时代的关键性要素。在“数据要素市场加速培育”的背景下,数据交易被提升到前所未有的高度,福建大数据交易所正是在这样的背景下应运而生。成立一年多来,福建大

数据交易所交易金额达6.2亿元,拉动数据要素市场规模增长42.74亿元。

今年数字峰会期间,福建大数据交易所正式推出数据经纪人模式。业内人士认为,这标志着福建大数据挖掘与应用进入全新的时代。那么,何为数据经纪人?在数据交易过程中,数据经纪人能发挥什么作用?我省的数据经纪人模式有何特色?记者近日进行了调研。



位于福建大数据交易大厅内的数据经纪人特色专席

不只是当“红娘”

走进位于福州滨海新城的福建大数据交易大厅,数据经纪人特色专席尤为醒目,来自福建极推科技有限公司的工作人员正紧盯数据大屏,并不时与现场工作人员交流。

“这片区域是专供数据经纪人使用的。”极推科技总部商务副总经理李剑飞表示,在这里,获授权的数据经纪人可在安全合规前提下优先了解公共数据、社会数据的字段情况,提前孵化或创新数据开发应用场景。

今年数字峰会期间,福建大数据交易所为首批15个数据经纪人授牌。它们均是指在政府监管下,具备开展数据经纪活动资质,且长期从事数据场景挖掘与模型开发的生态企业。极推科技便是其中之一。

“传统意义上,匹配买卖双方并获佣金的中间人叫经纪人。”李剑飞认为,这一理念对数据经纪人来说也不尽然,“实际来看,数据拥有方沉淀海量数据往往不知道用来做什么、放在哪些场景中可用;数据使用方获得数据,也不知道如何使用,双方难以直接匹配”。

作为国内数字经济领域领先的民生综合服务商,广东德生科技股份有限公司同为首批获福建大数据交易所授权的数据经纪人。“我们在28个省份150个城市有城市一卡通运营管理的经验,在就业、就医、征信核验、政务数据融合分析等领域进行了不断探索和创新。”德生科技大数据业务部总经理简伟光说。

在简伟光看来,如将数据交易看作买车的话,数据经纪人则是“拆轮胎重新组合”。“福建的数据经纪人制度相当于数商开设了‘数据车间’。一方面,数据是经过脱敏的;另一方面,大量的公共数据和社会数据资源又是看得见摸得着的,可以很直观地对真实数据进行设计加工,研发效率大大提升。”简伟光表示,获授权成为数

据经纪人,利于企业在福建落地更多业务,也将成为公司在民生服务领域推出更多创新数据产品的新起点。

“当前,数据交易的核心逻辑不在数据归属权的交换,而更侧重于构建涵盖了解用户需求、挖掘数据产品、构建数据模型、匹配市场需求等在内的全链路的支撑体系,帮助交易双方磨合出更适配的数据产品。”福建大数据交易所交易市场发展部部长许舒舒认为,有别于其他交易所数据经纪人的“撮合”定位,福建特色数据经纪人已不局限于担任数据交易的“红娘”,而是依托福建大数据交易所“线上一平台,线下一大厅”一体化的资源平台,提高数据挖掘、融合、应用的效率及精准度,快速落地公共数据与社会数据融合一体化订单。

融合产品加速落地

据介绍,目前,福建大数据交易所依托福建省大数据集团汇聚全省近7万个数据资源目录、近千亿条政务数据的海量资源,同时联合首批数据经纪人等行业生态企业,资源优势与研发优势双管齐下,加速推进一批融合数据产品尽快落地。

厦门国际银行福州分行数据经纪人团队通过挖掘社会数据和公共数据,由总行结合自有数据资源,研发出“兴安贷+”产品,这是我省首例由数据经纪人研发投用的数据产品。

据该行数据经纪人团队相关负责人介绍,“兴安贷+”作为服务“新市民”群体的标准化信用或保证类贷款,将住房公积金这一公共数据取代了房产抵押,并结合第三方反欺诈数据,个人借贷意向数据,电信运营商数据等社会数据形成数据模型进行风险管控。“银行授信审批时间至少缩短半小时,且无需客户到银行提交材料。”

如果说厦门国际银行作为“自用型”数据经纪人,其产品主要供自身业务部门使用,那么“他用型”数据经纪人则是面向

行业、垂直领域,形成的融合数据产品也更加丰富。

德生科技日前发布公告称,其自研的四款数据产品“地区就业情况分析”“个人职业背景调查”“失业保险业务核验”“养老保险业务核验”在福建数交所成功挂牌。

“我们发现,诸如电商、外卖等新业态的从业者有别于传统雇佣方式,他们以个体工商户形式加入组织或平台,而人社部门依据参保情况来判断就业情况的做法对于这类人群就不适用了。”简伟光说。

德生科技融合税务、电商等公共和社会数据形成融合数据产品,提供给人社部门使用,便于人社部门掌握社会就业情况。

“有别于将政府公共数据向外导来做商业产品,我们选择‘逆行’,将社会数据导向政府,为政府构建便民生态服务。”简伟光说。

极推科技则创新地为一家保险公司研发出一款履约保证保险风控模型产品。

李剑飞介绍,过去合同中一方为了减少违约造成损失,会要求另一方缴纳一定的保证金。有了履约保证保险,履约方无需沉淀占用资金,只需购买一份保险,若投保人由于主观原因无法按照合同约定履行义务,则由保险公司先行承担赔偿责任,再向投保人追偿。

简言之,投保人违约,保险公司是直接赔偿方,是风险的主要承担者。“保险公司为降低风险,要对投保人进行风险判断。我们利用福建大数据交易所丰富的工商、税务、司法、工程项目等公共数据以及第三方反欺诈数据这一社会数据,研发出风控模型交给保险公司,助力这一保险落地。”李剑飞说。

保障交易合法合规

引入数据经纪人模式进行数据的挖掘是否有数据泄露和滥用风险?

“现在的数据交易模式不再是拿着U盘拷数据,而是进入了2.0模式,数据都是可用不可见。”许舒舒表示。

记者在福建大数据交易所看到,交易大屏上的“数”并非具体数据,而是丰富的数据目录。比如,公共数据专区汇集了460个公共数据产品目录和51个公共数据产品。

许舒舒告诉记者,数据经纪人可以在交易平台上认领和评估需求,拆解订单,厘清数据逻辑,开发完善模型。“以建筑业企业贷款为例,目前审核条件只有是否合规、有没有中标等。数据经纪人可以挖掘数据,填补模型中的项目,比如税务、司法等,并在模型中设置不同分值,只要企业符合一定条件,达到一定分值就能获得贷款,哪怕没有中标项目、健康运行的企业也可以获得贷款。”

简伟光认为,引入数据经纪人模式恰恰是引导数据交易从“场外交易”进入“场内交易”的一种制度,有效促进安全交易体系的建立。“让数据交易双方在可信赖的环境中进行交易,有效增强市场交易可信度,从而解决数据交易互信难、数据滥用以及私下交易等问题。”

李剑飞则称,数据经纪人是在原始数据不出平台、可用不可见原则的前提下获取平台数据,且在保证数据安全合法的前提下打造一款符合客户要求的产品。“我们不会把企业注册资金、营业收入的金额直接提供给保险公司,数据都是经过处理的,客户得到的只有判断‘是’与‘否’的结果。”

据介绍,今年,福建大数据交易所将推动通信、电力、金融、交通、文化等行业性数据接入交易平台,推进公共数据和社会数据的深度融合应用,并同步启动与数据经纪人联合开发、联合营销、联合运营的创新运营模式探索。位于长乐滨海新城的福建大数据交易大厅也将以数据经纪人专席为基点,为数据经纪人企业提供“物理看数”“方案设计”“产品开发”“产品发布”和“产品销售”的配套资源支撑,推动挖掘数据价值,并尽快实践独有融合性数据产品的问世,打造福建特色数据交易样本。

资讯

省农科院和企业共建花卉种业产业研究院

本报讯(记者 张辉)10日,厦门棠潮花卉种业产业研究院揭牌仪式。该产业研究院由省农科院和棠潮园艺科技(厦门)有限公司共同发起建设,旨在打造集技术研发、成果转化、技术服务、人才培养和花卉种业龙头企业孵化为一体的高层次校企合作平台和产业培育高地。

该研究院将发挥科企双方的优势,以草花种业前沿育种技术创新、育苗技术创新及高品质产品供给为主要方向,重点围绕长春花、石竹等耐高温高湿、抗病草花新品种选育、测试及标准化种苗繁育开展科技攻关,培育国际草花优势品牌,提升我省乃至全国草花产业水平。

农业产业研究院是省农科院近年来着力建设的农业科技创新与服务平台。目前,该院已通过政校企、产学研协作的方式,在全省各地成立了28家农业产业研究院,涉及水稻、蔬菜、茶叶、生猪、绣球菌、葡萄、花卉等特色农业产业。

棠潮园艺科技(厦门)有限公司由厦门爱垦园艺有限公司和德国班纳利种子公司于2021年共同投资组建,是目前国内唯一一家由国内花卉种业企业和国际知名花卉育种公司合作成立的育种中心,也是班纳利种子公司在全球建立的第四个育种中心。

厦门新增40家省知识产权优势企业

本报讯(记者 黄鑫 通讯员 王贻林 张婧娴)日前,福建省市场监督管理局公布2023年省知识产权优势企业名单,厦门安科科技有限公司等40家厦门企业上榜,数量居全省首位。

近年来,厦门市市场监管局认真贯彻落实《知识产权强国建设纲要(2021—2035年)》,分类推进知识产权强国建设示范工作,积极打造知识产权强国建设第一方阵,全市累计培育国家知识产权优势企业20家、国家知识产权优势企业50家、省知识产权优势企业205家。

下一步,厦门市将进一步完善配套支持政策,加强对优势示范企业的服务,指导企业加强知识产权战略布局,健全知识产权管理制度和知识产权侵权保障机制。更广泛发动企业参与创新管理知识产权国家标准实施试点、专利开放许可试点、专利转化专项计划实施等重点工作。

漳州首例!商家“反向抹零”多收2分被罚3500元

本报讯(记者 林智岚)近日,漳州市市场监管局开出首例“反向抹零”罚单。商家“反向抹零”多收2分被罚3500元。

漳州市市场监管局漳州开发区分局接到群众举报,称其在某超市购买水果时消费了22.68元,结账时却支付了22.70元,超市多收取了0.02元,侵犯其合法权益。经调查发现该超市确实存在“反向抹零”行为。执法人员现场责令商家立即整改,规范电子秤及收银系统精确度,并及时退还多收取消费者的费用。同时,执法人员对该超市的行为依法进行立案查处,对该超市处以罚款3500元。

“反向抹零”涉嫌违反《中华人民共和国价格法》。执法人员提醒广大经营者,“反向抹零”属违法行为,不得在标价之外加价出售商品,不得收取任何未标明的费用。如果存在价格违法行为,经营者要向消费者退还多收取的价款或被没收违法所得,还可能面临监管部门的罚款。如果情节严重的话,会被责令停业整顿或者吊销营业执照。

仙游:银行助燃夜市“烟火气”

□本报通讯员 陈国孟

“欢迎使用‘福农E付’收款,祝您生意兴隆”“微信支付收款25元”……夏日傍晚,在仙游县赖店镇土山社区夜市一条街,伴随着收款音箱的播报声,摆摊卖奶茶、烧烤等的摊主师傅开始了忙碌的夜间生意。

夜幕降临,前来逛街寻味美食的顾客络绎不绝,几十名摊主忙得热火朝天。“仙游农商银行工作人员为我们这条街的摊主办理了‘福农E付’二维码,使用它来收款,能够实现语音播报、到账提醒,单笔1000元以下全免手续费,使用方便,而且每周五有满10元减5元的优惠活动,非常惠民,给我的摊位客流量带来50%以上的增长!”50多岁的傅师傅边忙边说。

在拥有百万人口的仙游县,如何为“最人间烟火”再加一把火,进而激发经济增长?最近一段时间,仙游农商银行通过学习当地金融助力小微企业、个体工商户的好经验好做法,开展“金融夜市”活动,助力打造好夜市经济,有效满足了镇夜市经营者的金融需求。

“此前夜市刚建起来的时候,入驻商户较少,消费低迷,部分商户资金周转困难,多亏了仙游农商银行为摊主们提供近78万元的信用贷款,在这笔资金的支持下,摊位进行了标准化、规范化的建设,目前已吸引51家商户入驻夜市一条街,生意火爆!”陪同笔者实地探访的土山社区包片干部说。

“我们通过走访了解到土山社区包片干部们的金融服务需求后,提供‘收单+摊位激励金+富民备用金+权益’的个性化金融服务,为发展夜市经济助力加油!”仙游农商银行网金部总经理张奇其说。

“我们为夜市商户提供专属金融服务,为消费者配置‘满减’‘摊位立减金’等福利活动,将每一分真金白银送到摊主、消费者手中,以全新的金融服务模式助力夜市经济发展。”仙游农商银行党委书记、董事长朱桂水表示,目前,仙游县赖店、鲤城、鲤南、榜头等地的“夜经济”在持续回升,仙游农商银行积极扩大服务覆盖面,重点宣传信用卡、手机银行、商户贷、收款码等多元化金融产品,尤其是通过推广支付收款码,有效解决夜市经营者没有时间到银行办理业务、现金结算不方便等问题,为商户提供全方位的线上结算服务。

截至目前,仙游农商银行共为全县342家夜市商户提供贷款支持,办理贷款164户1056万元,为辖区16720户商户办理“福农E付”收单业务,赠送语音播报器9701台,投入优惠满减活动资金50万元,不断助力燃旺夜市“烟火气”。

石狮印染业:追逐「绿色红利」

□本报记者 何金 通讯员 薛宇翔 王鹏达

近日,石狮市正式发布《石狮市2023年绿色印染提升行动方案》。方案要求,通过企业家素质提升、专业技术人才提升、生产质量提升、研发能力提升、产业链协同能力提升、基础设施提升等六大提升工程,加强印染行业人才培养,增强企业创新意识,发挥企业主体作用,为产业发展注入新的内生动力,追逐行业发展的“绿色红利”,推动石狮印染产业转型升级和高质量发展。

印染业是纺织服装业中游的关键一环,也是污染最为集中的一部分。作为闽派纺织服装的策源地与大本营,石狮的印染业相当发达,目前共有100多家印染企业,集中在祥芝、鸿山、锦尚三大集聚区,年产值超50亿元。

近年来,石狮市大力推进印染产业转型升级和绿色发展,先后制定出台《石狮市新型印染产业循环发展园定型机废气净化治理实施方案》《石狮市印染产业转型升级工作方案》《石狮市印染业分级管理》等多份文件,持续开展印染企业专项整治行动,对三大印染集聚区内的印染企业实行ABC分类管理,建立奖优罚劣机制,实行差别化的要素配置机制。

一系列政策加持下,石狮印染企业掀起了新一轮技改创新热潮,一系列循环经济技术在行业得到普及和推广。

“我们公司每年斥资千万元用于引进环保先进设备,大幅提升公司产品的‘绿色’附加值,提高企业核心竞争力。”石狮市三益织造染整有限公司相关负责人魏进忠介绍,该公司先后购置了意大利剑杆织机、德国富士定型机、自动搅拌输送系统、全自动温控系统等,这些设备让产品生产全过程全部实现低排放,远超国家标准。

魏进忠告诉记者,作为印染企业,再延续过去的污染型的发展模式,不仅不合时宜,而且也走不通了。这几年,由于采用循环经济技术和设备,公司虽然成本有所提高,但是产品的稳定性和质量也大为提高,不仅消化了新增的环保成本,而且产品利润率还得到了提升。

在石狮市展耀纺织科技有限公司生产车间,记者看到,数字化布染丝光机、高效退煮漂一体机、连续联合轧染机、高温变频卷染不锈钢机等循环经济技术设备已全面推广使用。凭借过硬的环保技术,这家集棉型弹力布系列产品的研发、生产、销售于一体的现代化科技型印染企业,成为中国流行面料领军企业和第一批行业环保“白名单”企业。

“通过一系列的综合治理,石狮印染业已经告别过去粗放式发展模式,通过强化循环技术的推广和运用,走出了一条绿色发展的新路子。”石狮市政府相关负责人表示。



“党建+绿色金融+科特派”助力乡村振兴

近日,在南平市建阳区的麻沙鲜果蔬菜农场项目智能温控大棚内,农户正在采摘葡萄。近年来,南平市建阳区扎实推进乡村振兴战略,强化科技特派员赋能农业高质量发展,通过“党建+绿色金融+科特派”的模式,助力乡村振兴。据了解,该项目总投资约6000万元,以种植葡萄为主,建设集水果种植、观光采摘、快乐体验于一体的农创体。通过科技特派员的指导,发展多期轮种,有效改善产业结构,去年已实现产值400余万元。

本报记者 林辉 通讯员 丁晓雄 摄影报道